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Brassó, 1890. augusztus 2. 
– nn. A benrlini szerződésre talán egy 

hatalom sem hivatkozott annyit, mint Orosz- 
ország; de egy sem is vétett ellene annyit. 
Különben nem is gyülölik ezt a sokat emle- 
getett szerződést sehol annyira, mint Orosz- 
országban. 

Mégis, ha valaki az orosz lapok után in- 
dulna, azt hihetné, hogy annak a szerződésnek 
s az általa a Balkán-félszigeten teremtett jog- 
rendnek csak egy barátja van : Oroszország, s 
egyetlen félelmes ellensége: Ausztria-Magyar- 
ország. 
Nem mulik hét, hogy az orosz lapok ne 
gyanusitanák monarchiánkat a berlini szerző- 
dés flagrans megsértésével. Nem is szólva arról, 
hogy Bulgáriát lázitjuk, izgatjuk jótevője s 
természetes védője, az orosz czár ellen, egyszer 
Boszniát, Herczegovinát készülünk véglegesen 
annectálni, máskor a novi-bazári szandsák után 
nyujtjuk ki kezünket s ennek előkészitéseül 
izgatunk, lázitunk ott, támasztunk zür zavart 
stb. stb... 

A jó orosz lapokat legkevésbbé sem hozza 
zavarba, hogy azok a gyanusitó jósolgatások, 
melyekben annyira termékenyek, sohasem tel- 
jesülnek; Ausztria-Magyarország mindabból 
nem tesz semmit. De az már zavarba, sőt 
nem csekély dühbe is hozhatja őket, a mit 
Ausztria-Magyarország csakugyan tesz, s a mi- 
ről nem szeretnek beszélni - legalább nem 
az igazság szerint. = 
De mi hát az, a mit Ausztria-Magyar- 

ország tesz ? 
Ha egészen rövidek akarnánk lenni, elég 

volna azt mondanunk: teljesiti a berlini szer- 
ződésben vállalt kötelezettségeit. De nem árt- 
hat ezt kissé bővebben is kifejteni. 
A usztria-Magyarország magára vállalta 
Bosznia és Herczegovina megszállását, hogy 
ott helyreállitsa a rendet, nem ideiglenesen, ha- 

nem véglegesen; nem a fegyver erejével, ha- 
nem e szép ország régi bajainak gyógyitásá- 
val, boldogulása utjainak egyengetésével. E 
szép feladat megoldásával nem is holmi Kaul- 
bars féle generálist biztunk meg, mint Orosz- 
ország tette Bulgáriában, hanem a Balkán-fél- 

szigeti népek és viszonyok legjobb ismerőjét, 
a monarchia egyik legtehetségesebb administra- 
torát és államtérfiát, Kállay Bénit. S a régi 
zűrzavar és rendetlenség helyébe lépett a rend, 
a vagyon- és személy-biztonság, a hatóságok- 
tól, biráktól való félelmet felváltotta a bizalom. 
A hol előbb az országuton csak nagy ritkán 
láttunk egy nyomorult gebét botorkálni sok- 
szor aránytalan terhe alatt: ott most a gőz- 
kocsik egész sora vágtat. A lakosok régi 
szemlélő tunyasága a munka értékének, a va- 
gyonosodás haladásával mindinkább tünik; a 
nép szorgalma jólétével párhuzamban halad. 
Mig előbb minden felekezet iskolája csak a 
gyülöletnek, a vallási és nemzeti fanatismus- 
nak volt egy-egy fegyveres tára és gyakorló- 
tere: addig az uj kormány által nyitott isko- 
lák közös hazájuk megismerésére és szereteté- 
re, egymás megértésére és megbecsülésére ta- 
nitják őket. 

Kállay kormányrendszere szinte csodát 
mivelt, pedig a lehető legegyszerübb eszkö- 
zöket használta, a melyek azonban, igaz, a 
legtökéletesebbek. 

Megismertette a bosnyákokkal az anyagi 
és szellemi haladás föltételeit és előnyeit, de 
erkölcsileg is előbbre vitte őket. Mert azzal, 
hogy rendkivüli emberismeretével minden 

fontosabb állásra épen az annak megfelelő em- 
bert válogatta ki s a benszülöttek között is 
megtalálta azokat, kik nagy feladatában segit- 
hették, nemcsak a hatóságok tiszteletére, az 
irántuk való bizalomra tanitotta meg őket, ha- 
nem egymás megbecsülésére, a kölcsönös bi- 
zalomra is. Ez pedig alapja az egyetértésnek 
s az egyetértés a megelégedésen, szabadságon 
alapuló rend lelke. Ezek a Kállay B. admi- 
nistratiónak eredményei, ez az az emlék, me- 
lyet magának Boszniában állitott s a mely fö- 
löslegessé teszi a felajánlott kőemléket, noha 
ez ajánlat is bizony érdekes momentum Bosznia 
történetében. 

De nemcsak Boszniában teljesitjük köte- 
lességünket. E hó 8-án, 9-én, vagy 10-én fog- 
nak tartatni az Aldunán Baross miniszterünk 
jelenlétében a hivatalos robbantási próbák, me- 
lyek után egész erővel megindul az a nagy 

munka, mely el fogja háritani a hajózási aka- 
dályokat a Dunából, mely a Dunát a legfon- 
tosabb kereskedelmi utak egyikévé fogja tenni 
Európában. Ausztria-Magyarországnak is bő 
áldással fog fizetni e nagy munka, melyet a 
berlini szerződés kötelességünkké tett; de vaj- 
jon nem fognak-e osztozni ingyen, munka nél- 
kül a hatalmas mű minden áldásában Szerbia, 
Bulgária, Románia is, sőt egész Európa ? 

A tanitók nagy-gyülése. 
Magyarország népoktatói hosszu 12 év letelte 

után ismét nagy-gyülést tartanak Bndapesten Szent 

István napján. 22 ezer tanitó, 4000 tanitónő, 1000 

kisdedóvónő s mintegy 2000 a népoktatásügy iránt 

hivatalosan is érdeklődő képezdei tanár, tanfelügyelő, 

árvaatya, nevelő s hitoktató, egyszóval közel 30,000 

oly egyén, kik a magyar nemzet kulturalis fejlődésé- 

nek nemes munkájában tettleg résztvesznek, küldik 

el legkiválóbb tagjaikat erre az egyetemes gyülésre, 

a melyen, mint az előbbeni hasonló gyüléseken is, 

bizonynyal nem fognak hiányozni más lelkes férfiak 
sem, kik átérezve a népoktatás ügyének nagy fontos- 
ságát, mindenkor megjelennek ott, a hol közoktatás- 
ügyünk fejlesztésének legfontosabb tényezői össze- 
gyülnek, hogy aggódó orvosok gyanánt meg megta- 
pintsák azt az üteret, mely százados küzdelmek kö- 
zött elgyengült s ellenségektől körülvett nemzetünk 
megizmosodásának, a századunkban már mindenható- 
vá lett népmüveltségnek lüktetéseiről tesz tanuságot. 

Közmondásossá lett már hazánkban a tanitók 
szomoru anyagi helyzete, alkotmányos életünk kez- 
detétől szakadatlan sorozatban hangzik fel a panasz, 
hogy külföldi lovakért százezreket s a katonaság 
fegyvereinek javitására milliókat adunk évenként, mig 
a népoktatásügyre forditott összegeknek egy pár ezer 
forinttal emelése is nagy erőfeszitésbe kerül. Mind- 
amellett ki merészeli állitani, hogy az a napfény, 
melyet egykor br. Eötvös József felgyulasztott s mely 
a népoktatásügy fontosságát oly közérthetővé tette, 
ma már halványodik s a nemzet jobbjai már közö- 
nyösek lettek iránta? Nem. Nehéz politikai s társa- 
dalmi viszonyaink között akaratunk ellenére vergő- 
dünk gyakran nem kedvelt utakon, de nincs többé 
senki, ki a nemzet zömének müvelését ne tartsa nem- 
zeti feladatnak s nem lesz többé oly időszak, midőn 
kicsinylőleg beszéljenek az iskolák hatalmáról. 

A ,BRASSO TÁRCZÁJA. 
. 

Mezőségi levél. 
(A sBrassóc eredeti tárczája.) 

Szamos-Ujvár megtekintése után kisétáltunk a 

Kis-Szamos s a vasuti vágány közötti mocsaras lege- 

lőre, hol alkalmam volt a mocsári- és kecskebéka s 

a földi béka tavaszi nászhelyeit szemügyre venni. 
Te előtted, kedves barátom, bizonyára nagyon har- 

madrendü dolog ez, ám tudnod kell, hogy ez a mo- 

csaras legelő az a faunisticailag nevezetes hely, hon- 

nan e tavasz folyamán Mártonfi barátom szivessé- 

géből az első mocsári béka (Rana arvalis Nilsson) 

került birtokomba s ez volt az első biztos adat arra 

nézve, hogy Észak-Európa e sajátos alakja , bérczes 

kis hazánkban is honos. Érdekes az is, hogy a földi 

béka (Pelobates fuscus Wagl.) a vasuti töltésben s 

annak árkaiban, a földben tölti a nappalt, s csak 

késő este ássa ki magát, hogy tápláléka után lásson; 
igy nem csodálható, hogy habár a nevezett béka 
nagy mennyiségben él e vidéken, a föld népe nem 

ismeri s a szakember is csak szorgos utánjárással ta- 
lál nyomára. 

Ennek végeztével utba ejtettük a Malomárok 

s a Kis-Szamos közt fekvő szigetet, hol sajnálatom- 

ra meg kelle győződnöm, hogy a bogárvilág a Mező- 
ségen már tulélte a culminatio pontját. A szigetet 
elhagyva, a Kis-Szamos bal partján fekvő kérői 
kis fürdőt kerestük fel, melynek kénhydrogénes vi- 
zében leöblögetve napközben bőven ontott verejté- 
künket, este visszasétáltunk Szamos Ujvárra, melynek 
a kéri fürdő felőli vámján mi is csaknem letevők a 
a garast, minthogy ott minden halandó 

személyválogatás nélkül tartozik fiz- 
etni". 

Másnap (jul. hó 19-én) már kora reggel utban 
voltunk Deés felé, a Kis- és Nagy-Szamos össze- 
folyásánál fekvő csinos városkába, mely régóta Sza- 
mos-Ujvár természetes rivalisa, Szolnok-Doboka me- 
gye székhelye s kedvező földrajzi fekvésénél fogva 
egy leendő nagyváros csiráit rejti magában. A vi- 
dék alakulata Deés felé mindinkább megváltozik, a 
Mezőség jellegző vonásai el-elmaradoznak s az egye- 
sült Szamos völgye már a hegyes-erdős vidékek képét 
ölti magára. Mi sem bizonyitja ezt jobban, mint az 
Aesculap kigyó (Callopeltis Aesculapii, Sturm.) elő- 
fordulása, mely az egész Mezőségen sehol sem ta- 
lálható. A borzasztó hőségben teljesen átizzadva s 
meglehetősen kimerülve érkeztünk Deésre, ugy, hogy 
a város nevezetességeinek megtekintését akár el is 
engedtük volna. Mégis megtekintettük a 15. század. 

ban épült góth modoru szép reformatus templomot, 
melynek karcsu tornya már a szamos-ujvári dom- 
bokról is kivehető. E templomboz közel van a vá- 
ros sétahelye, szép kilátással a Szamos völgyére s 
egy román modoru kőtoronynyal, melynek homlokza- 
tán a következő, történelmi érdekü felirat olvasható : 
Hunnus de Scythicis digressus sedibus hospes 
Pannoniae glebam transfert huc gramen et undam 
Ter clamans: Deus! hac liceat tellure potiri, 
Desicamque dixit Dei de nomine terram. 

1578. 
Haec Fabius renovat judex monumenta nepoti 
Cum Lucas Desius pascit ovile Dei.*) 

E toronytól néhány lépésnyire látható az a ha- 
talmas homokkőlap, mely ma ülőhelyül szolgál, a szó- 
hagyomány szerint azonban itt állott egykoron a hét 
vezér s háromszor Deust kiáltva, lőn Deés városa. 
Középületekben a város meglehetősen szegény, mind. 
össze a szolnok-doboka-megyei kegyeletház, a közkór- 
ház, megyeház, a róm. kath. uj templom s a Ferencz- 
rendiek kolostora érdemelnek emlitést. Ujabbkori, 
csinosabb magánházat alig látni. Deés 7000-nyi lakos- 
sága tulnyomóan magyar, örmény kevés van közte, 
minek hatása azonnal szembetünik a főpiacz czég- 

*) Már közölve Szabó K. Vezérek kora 52 1. és Kőváry : 
Erdély régiségei 269, 1., ez utóbbi hibásan. Szerk.
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Lélekemelő példája ennek az emelkedett köz- 

tudatnak a tanitók egyetemes gyülése is. Az ország 

kormánya, fájdalommal bár, de megkötött kezekkel 

tagadta meg azt a pár ezer forintot, mely a gyülés 

rendezésére szükséges volt: felkelt a müvelt társa- 

dalom s pár hét alatt krajczáros adakozásokból össze- 

gyült ez az összeg teljesen. Volt-e valaha Magyar- 

országon gyűlés, melynek czéljaira egyesek annyit 

adakoztak? Nem az első eset-e az, hogy a kormány 

vezérférfiai, egy gróf Szapáry Gyula s gr. Csáky Al- 

bin, mint magánemberek, saját filléreikkel igyekez- 

zenek pótolni azt, a mit mint kormányférfiaknak meg 

kellett tagadniok? A közszellem hatalma az, azé a 

közszellemé, mely ma már világosan tudja, hogy a 

nemzetlét varázsereje a közmüvelődés s melynek ha- 

talma alatt mély értelmünek tünik fel koszorus irónk- 

nak,] Jókainak ismert mondása: ,Magyarországot 

még egyszer meg kell hóditani, s e nagy feladat a 

néptanitókra vár.4 
Lázasan működő korunkban napról-napra kö- 

vetkeznek a gyülések s az egyetemes gyűlések sem 

tartoznak a ritkaságok közé. Sokan látszólag méltán 

kérdhetik tehát: 
egyetlen gyülésért s nem egyesek, habár jóakaratu, 

tulbuzgalma idézte-e elő azt az áldozatkészséget is ? 

Vannak korszakok, midőn hazánkban felgyulad 

a szalmaláng; de az a tartós érdeklődés, melyet a tár- 

sadalom az egyetemes tanitógyülések iránt mutat, a 

nép tagadhatlan politikai ösztönének eredménye, annak 
az ösztönnek, mely egykor a rabszolgaság napjaiban 

az Akadémia alapitásával s Kazinezy-ünnepekkel tisz- 

tán társadalmi uton egy nagy lépést tett előre, melyet 

azontul a hatalom birlalói sem ignorálhatnak többé, 

annak a politikai ösztönnek, mely feljajdult a nemzeti 

zászló megsértésekor s mely a Kossuthok és Deákok 

nagy műüveit diadalra juttatta. 

Sokat irhatnánk az egyetemes tanitógyülések 

müködésének gyakorlati sikereiről; elmondhatnók , 

hogy ezek teszik általánossá a tanitók önsegélyző 

törekvéseit, az Eötvös-alapot, árvaházat, melyek ma 

annyi jóték onyságot gyakorolnak, ezek tették lehetővé 

a tanitói nyugdij-alapot, mely ma keletkezése után 

15 évvel már 8 millió forint felett rendelkezik, ezek 

hivták fel a közfigyelmet a magyar nyelv tanitásá- 

nak szükségességére, a népkönyvtárak fontosságára, 

a hitoktatás reformjára s más fontos kérdésekre. De 

ha mindezt elmondanók is, nagyon keveset állitta- 

nánk, mert ugyanezeket az egyes tanitóegyletek s a 

szépen virágzó tanügyi sajtó is felkarolták. Az egye- 

temes tanitógyülések jelentősége más és sokkal na- 

gyobb. Nem az egyes határozatok döntők e gyülésen, 

nem kérdések tárgyalása; az ily nagygyülések poli- 

tikai fontosságu jelentősége az, hogy eszméket ad 

irányadókul, hogy egyesiti a népoktatásügygyel fog- 

lalkozókat s kapcsokat létesit azok között, kik a jö- 

vő nemzedék hivatott nevelői. 

Hét főbb nyelv s hét különböző hitfelekezet 

darabolja szét belső ellenségként gyenge nemzetünk 

fiait apró csoportokra. Az egyes megyei s kerületi 

tanitó-egyesületek e szétválasztó elemi erők hatása 

alatt igen gyakran előszeretettel keresik azt, a mi 

elválasztja e hazában a polgárt, s a szaksajtó sem 

képes mindig felülemelkedni e korlátolt felfogásmó- 

don. Itt azonban, az egyetemes gyüléseken minden- 

vajjon nem tulságos-e ez a nagy zaj 

kor győzött s győzni fog a népnevelőknek hivatásuk- 

kal összefüggő idealismusa s tiszta kulturpolitikai 

eszméje. Magyarország tanitói az egyetemes gyülése- 
ken csak magyarok, csak emberek akarnak lenni, a 

lelkesedés elemi erejével szemben elnémul a nemze- 
tiségi s felekezeti zavaró hang, s az a népnevelő, ki 

otthon a kicsinyes hatalmakkal küzd, a görög rege 
Antaeusaként erőt merit itt az egyetemes gyülése- 

ken, hogy világosabban lássa eszményképét, midőn 
Kárpátoktól Adriáig egy lesz a magyar, midőn a 

müveltebbé s jobbá lett társadalom azt fogja első 
sorban keresni, a mi az embert közelebb hozza az 

emberhez, hogy uj-uj eszméket valósitva meg, ne 

csak ott tul a ködös jövöben keresse az emberi bol- 
dogságot. 

Nem kicsiny, nem mulékony erkölcsi hatalom 

tehát az egyetemes tanitógyülés. Az a harmincz ezer 

egyén a jövő nemzedék nevelője, a kulturpolitikusok 

reményei bimbójának fejlesztője. Jobbjaik látják a hi- 

ányokat, sajnosan érzik, hogy ma a magyar tanitó 

csak kis gyermekek oktatója, de nagy feladatát, a 
nép tömegének nevelését még alig kezdhette meg. 

Itt az egyetemes gyüléseken hintik el az uj eszmé- 

ket, törnek uj-uj réseket. S majd egykor évtizedek 

mulva, midőn hazánkban is uralomra jut a közmü- 

velődés s emberszeretet hatalma, midőn nem kell 

sötét gyanuval vagy épen ellenszenvvel tekintenünk 

polgártársaink ezreire, a müvelődéstörténelem irója sok 

más tényező mellett a tanitók ünnepi összejöveteleire 

is fog utalni, mint egyik tényezőre, mely az egykor 

felekezetek s nemzetiségek szerint megoszlott s nagy 

tömegében müveletlensége miatt közönyös magyart 

emberré s valódi magyarrá tette. Kinek megadatott 

látni, rokonszennvel nyujtja kezét az uttörők ünnepi 

összejövetele felé: a nemzetlét megszilárdulásának 
egy-egy örvendetes szivdobbanása ez. 

György Aladár. 

Külföldi krónika. 
Bismarck herczegnek egy ujabb beszélgetéséből, 

melyet a ,Novoje Vremja" egyik munkatársával foly- 

tatott, a következő részlet bennünket is érdekel. Az 

orosz ujságiró szerint Bismarck a többi között igy 
szólt : 

Én, et mon vieux Guillaume mindig rokon- 
szenveztünk Oroszországgal. A török hadjárat idején 

nyugtalanul vártuk annak a hirét, hogy Oroszország 

szilárdan megvetette a lábát a Bosporuson; Oroszor- 

szág azonban az alkalmas pillanatot elmulasztotta, ép 

ugy, mint később az alkalmat, hogy hibáját a Tö- 

rökországgal való szövetség utján jóvátegye. A ber- 

lini congressus épen Oroszország kezdeményezésére 

hivatott egybe. Feladatom abból állott, hogy a gé- 

pezetet mozgásba hozzam, a többire nézve az orosz 
diplomatia maga vállalkozott. Suvalov feladatávl tüzte 

ki Anglia hajlandóságát megnyerni és én Ausztria- 

Magyarországét. Oroszország iránt akkor táplált ba- 

ráti érzületem mellett politikám változatlanul maradt 

volna akkor is ha a slavophilek lettek volna a kor- 

mányon. A congressus után azonban feszültség állott 

be. Volt ugyan egy oly mozzanat is, a mikor Suva- 

lov formalis szövetséget ajánlott föl. A hangulat 

Oroszországban azonban nem nyujtott biztositékot, 

azonfelül Németországot ezen szövetség a nyugati 

tábláin, melyekről nem egy ötpiczulás magyar név 

,ősit büszkeséggel tekint le a hét vezér lába nyo- 

mára. A feliratok különben egyébként is érdekesek; 

csak nem rég cserélték föl ujjal a város szélén pom- 

pázott ama táblát, melyen ez a felirat állott: ,Deési 

híd vaám*, de még ma is ott] olvasható egy bor- 

bélymühely fölött: „Intézet a heveny megcsorbult ép- 

ségek rögtöni helyrehozására". 

Estére visszatértüunk Szamos-Ujvárra s izletes 

estebéd után a városi zenekar hangjai mellett büsöl- 

tünk a sétatéri tó partján. Az esteli félhomályt mind 

jobban üzi az éj sötét szárnya, elhangzik az utolsó accord 

s mind távolabb tünik a sétálók oszladó serege, csak 

mi vagyunk még az óriás jegenyék sátrában. Csak 

mi? Mily nagyképüség! Ezernyi lény nyüzsög azon 

a talpalatnyi földön, melyről azt állitjuk, hogy csak 
mi vagyunk ott; minden fán, bokron, füszálon, a tó 

szinén s mélyén, a part főövényében s iszapjában ele- 

venség buzog, mozgalmas élet honol, s az élők ezen 

seregének több joga van, magát e helyt tudhatni, 

mert léte minden szálával oda füződik ama talpalat- 

nyi földhöz, mely majdan szemfödője is leend. A 

fellegek mögül előbukkanó hold enyhe fénynyel özönli 

el a tó ezüstös tükrét s a látszólagos nyugalom kö- 

zepette az élet nem egy drámáját világitják meg 

rezgő sugarai. A fövényben heverő kagyló hirtelen 

összecsapja teknőit s meg lehetünk győződve, hogy 

egy kis rák, vagy vizi rovar mögött örökre bezárult 

a sirbolt ajtaja. Egy locscsanás töri meg az éj csend- 

jét, kóbor csuka kapta be a viztükörre hullott éjjeli 

lepkét. A tó partján varras és földi békák serény- 
kednek s egymásután nyeldesik az izletes falatokat, 

bogarakat s pókokat, melyek persze szintén zsák- 

mányra vadászva, kerültek öblös torkuk elé. E je- 
lenségekre figyelve, észre sem veszszük, hogy a hold 

ismét felleg mögé vonul; sötét árnyak rajzolódnak a 

csillogó vizszinre s mintegy őskornak megelevenedett 
A jegenyék sudarai szörnyei sietve suhannak tova. 

között játékra kél az esti szellő s lágy bugása halotti 

dalt zeng oly sok lény élteszakadtának; majd ismét 

a jegenyék csillingelő leveleivel enyeleg s regét mond 

arról a csodás világról, mikor e tó – egykoron tenger - 

habjai óriás Plesiosaurusokat zsongtak körül. E rege 

nekünk is szól. Elmélázva térünk haza s képzeletünk 

még sokáig özönvizelőtti képeken, az Ichthyosauru- 

sok s Iguanodonok bősz harczán, morajló hullámokon 

s jégárak zugásán mereng. Végre elpihen az agy is, 

szétfoszladoznak a képzelet játszi szüleményei s üditő 

mély álomba merülünk, melyből csak olykor riaszt 

föl a szamos-ujvári toronyőr egyhangu nótája: ,Ti- 

zen-ket-tőt ü-tött az ó-ó-ó-ra !* My. 

hatalmaktól isolálta volna. Az 1879. év igazolta ha- 
bozásaimat. Egy oly okirat jutott kezembe, a mely- 

nek létezését különben el nem hittem volna. And- 

rássy barátomhoz utaztam, a hármas szövetség meg- 

alakitását megkezdtem, mindazáltal Németország nem 
oroszellenes. Bizom is az orosz politika s az orosz 

nép békeszeretetében. Oly kevéssé hiszek a háboru 

valószinüségében, hogy még az eshetőséget is meg- 

engedem, hogy Oroszország nyugodt szemlélője ma- 

radna a német-franczia confliktusnak. Másképen ál- 

lana az eset Franecziaországra nézve az ellenkező 

esetben. Németország soha sem fogja megtámadni 

Oroszországot. A német orosz-confliktusnak nincsen 
tárgya.4 A beszélgetés után az orosz ujságiró fel- 

szólitotta Bismarckot, hogy látogassa meg Oroszorszá- 

got, mire a herczeg igy válaszolt: ,Nem lehet; azt 
mondanák, politikát szándékozom csinálni." 

Fürdiő levél. 

Homoród, 1 890. julius 31. 

Ma napság, midőn a fürdők legnagyobb bizto- 
sitékukat a reclameben keresik, midőn ezzel igyekez- 

nek divatszerü világukat fentartani, szinte meglepő 

jelenség gyanánt tünik föl a mi kedves Homo.- 
ródunk. 

Nem kell neki reclame ! Mint tavaszszal a ,jó 
gólya madárt — ugy térnek ide is vissza a régi ven- 

dégek a nyári saisonra. Ezek a régi vendégek évről- 

évre szaporodnak. Egyik a másiknak beszéli el s di- 
cséri föl méltán e gyönyörü völgyet. 

Komoly fenyvesek lábánál terül el a kis fürdő 

völgye, melyet középen a természetességében még 
sokszor nagyon is rakonczátlan patak vág ketté. Két 

bővizü kutja szolgáltatja az üdülő betegeknek az 

élet forrását. E kutak vastartalmukkal szinte csodás 
hatásuak. 

Az a sápadt kis lány, ki ide érkezésekor a 
gyengeség miatt alig tud mozogni, két hét alatt csupa 

vidámság lesz, halovány arczán kigyul az élet pirja. 

E két főkuton kivül a völgynek még számtalan 

vasas forrása van. Valóságos aranybánya ez a kis 

völgykatlan, mely – a fürdő multját és állapotát 

tekintve - még egészen a jövőé. Nem is csoda, ha 

mind ez ideig fejlődésében nagyobb lendület nem ál- 
lott be. : 

Rövid gondolkodásu, - a ,„régi*-hez makacsul 

ragaszkodó az az oláh falusi nép, melynek a fürdő 
keletkezésének első perczétől kezdve birtoka. E nép 

legkevésbbé hivatott közege a haladásnak. Az a ké- 

nyelem, az a berendezés, szépités stb., mely egy pár év 

alatt kellemes meglepetésére szolgált a vendégeknek, a 

fürdő derék biztosának, Soó Károly főszolgabirónak 

köszönhető. Az ő gondos kezei alatt épült több uj ház 

s egy szép nagy vendéglő, melyről bátran elmond- 

hatni, hogy párjával az erdélyi fürdők egyike sem 
dicsekedhetik. De ez még mind nem elég. Az az 

anyagi áldozat, melyet a község hozott, csak magva 
lehet a további fejlődésnek. 

E fejlődés mikéntje és módozatai ez évben már 

komoly kérdésként foglalkoztatták a fürdő iránt ér- 

deklődőket, valamint annak előljáróit. Azzal tisztá- 

ban vannak, hogy a község kezei között értékének 

megfelelő szinvonalra soha nem fog emelkedni. Ke- 

resik az utat, melyen az elérhető legyen, Rész- 

vénytársaság alakitása az egyik eszme s a másik: 
telkek adományozása azoknak, kik épiteni akarnak. 

Hogy melyiké lesz a győzelem, az a közel jövő 

titka. : 
Igazán kivánatos a kérdés mielőbbi megoldása. 

Ez volna az első lépés a szép reményekkel kecseg- 
tető jövő felé s többek között nem történnék meg, 

hogy valaki ide jőjjön s ne kapjon szállást. Egy für- 
dőtől mi sem idegenitheti jobban el az embert ilyen 

esetnél. : : L. 

NAPI HIREK. 
Eljegyzés. Fogarasi Szabó Árpád eljeg rezte 

Schempek Albina kisasszonyt. 

Unitárius istentisztelet lesz vasárnap f. hó 3-án 
a szokott helyen, mely alkalommal Göncz Mihály if- 

ju papjelölt fog egyházi beszédet tartani 

Predeál és Brassó közt f. é. augusztus 5-től 
kezdve a 351. sz. tehervonatnak személyszállitása 

megszünik s ugyanazon naptól kezdve a 303. sz. gyors 

vonattal Predeáltól Brassóig harmardik osz 

tályu utasok is utazhatnak. 

A IV. egyetemes tanitógyülésen résztvevők el- 

szállásolása. Hogy az ellszálásoló bizottság minél előbb 
beoszthassa a tagokat a rendelkezésre álló lakásokra, 
s hogy minél előbb tudósithassa azokat leendő laká- 
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suk felől, ezennel felhivja az érdekelteket, hogy Ha- 
jós Mihály titkárt (V., Szemere utczai iskola) au- 
gusztus 5-ig tudósitsák, hogy az alább megnevzett 
helyek közül melyikbe kivánnak elszállásoltatni. A 
dunántuli képezdékben végzettek a grf. Károlyi-utoezai 
iskolában, az erdélyi és tiszántuliak a Lónyay u. is- 
kolában, a dunán- és tiszáninneniek az Érsek u. is- 
kolában, a pest-megyeiek pedig a Bezerédj u. isko- 
lában fognak ingyen szállást kapni. - Tudósitsák 
továbbá arról is, vajjon hónapos szobában és pedig 
egy ágygyal-e vagy kettővel, óhajtanak szállást. A 
szobák ára 80 kr., két ágygyal 1 frt., melynek felét 
a rendező bizottság födözi, felét az illetők tartoznak 

fizetni. Az elszállásoló bizottság. 
A ,Magyar Athletikai eluba f. é. október 11. d. 

u. 2 órakor fogja megtartani az Orczy-kerti verseny- 
pályán őszi viadal-versenyét. 

Programmja a következő : I. Nagy sikverseny- 
II. Juniorok versenye. III. Magas ugrás IV. Sikfu- 
tás. V. Ökölvivás verseny. VI. Bajnoki sik verseny. 
VII. Sulyemelés. VIII. Sikverseny. IX. Gátverseny. 
X. Gerelydobás. XI. Nagy akadályverseny. XII. Vi- 
gaszverseny. Nevezési zárnap október 7-ike. 

Favágók kerestetnek. Rozsnyó község 3000- 

4000 öl bükkfát szándékozik fürészszel feldolgoztat- 

ni. Az ezen munkáért folyamodók jelentkezzenek a 
rozsnyói erdőgondnokságnál. 

Megzavart lakodalom. Aradon jul. 28-án Mór 
József asztaloslegény oltárhoz vezette egyik köztisz- 

teletben álló aradi polgár szép leányát. Már vissza- 
jöttek a templomból és a dus vacsorához ültek, midőn 

hirtelen betoppan egy zilált haju asszony s revolvert 

ránt a vőlegényre e szavakkal: ,Azt már nem enge- 
dem, hogy ezt is megcsald, te gazember!* mire el 

sütötte a revolvert, A golyó a vőlegény tenyerén 

ment keresztül. A merénylő nő másodszor is szeren- 

csét akart próbálni a revolverrel, de ekkor kicsavar- 

ták kezéből. Tettének okául az asszony azt mondta, 

hogy ő vadházasságban élt Mórral, kitől 3 gyer- 

meke van. Ma hallotta meg az esküvő után, hogy 

Mór másodszor is megnősült; először ugyan 3 gyer- 
mekével együtt a Marosba akart ugrani, de később 
a bosszu Mór megölésére sarkalta. Az összegyült kö- 
zönség nagy örömére Mór kénytelen volt elhagyni a- 

lakodalmas házat és a kórházba menni. Az asszony 
szabad lábon van. Mór ellen általános a felhábo- 
rodás. 

Bányaszerencsétlenség. A saint-Etiennve-i Pelissi- 

er kőszénbányában jul. hó 29-én este bányalég-robba- 
nás történt, abban a pillanatban, a mikor az éjjeli 
munkások a bányába alászálltak. A mentési munká- 
kat befejezve, constatálták, hogy a szerencsétlenség 
áldozata 107 halott és 40 megsebesült. Az utóbbiak 
részének életben maradáshoz nincs remény. A rob- 
banást egy nyitva talált lámpás idézte elő. Guyot 

közmunkaminiszter és Carnot kötársasági elnök segéd- 

tisztje Saint-Etiennebe siettek, hogy lehetőleg segitse- 
nek a szerencsétlenség áldozatain. 

Női Othelló. B.-Olaszi községből jelentik a kö- 
vetkező féltékenységi drámát: P. sárospataki lakós 

és jómódu iparos beleszeretett egy csinos külsejü 

leányzóba. A viszonyt nem titkolta felesége előtt 

sem, sőt vele nem egyszer már az elválásról is be- 
szélgetett. A feleség dult-fult s a hol módját ejt- 
hette, borsot tört a férj és kedvese orra alá. P., hogy 

addig is, mig a törvény sora és rendje szerint ked- 

vesét házastársává teheti, biztonságba helyezze le- 

endő életpárját, elvitte a leányt a szomszéd B.-Ola- 
szi községbe s beszállásolta egy asztalosmester házához. 

P.-né azonban rájött riválisának rejtekhelyére s fel- 

nőtt fiával átrándult B.-Olasziba. Az asszony rávetette 

magát a leányra s látván, hogy a házbeliek rémülve 

szétfutottak, fiát őrnek álhtotta a pitvarajtó ba, a szo- 

bát pedig magára zárta. Azután nekiesett a halálra rémült 

leánynak s addig ütötte-verte, mig csak mozogni látta. 

Mikor áldozata máreszméletlen állapotban hevert lábai 

előtt, kést vett elő s a leánynak haját és mindkét fü- 
lét levágta. Az elalélt leányt aztán fellökték a sze- 

kérkasba s mint a kik dolgukat jól végezték: anya 

és fia elhajtattak Patak felé, hogy a szegény leányt 

diadallal vigyék be Patakra. Hanem a csendőrség ne- 
szét vévén a vérengzésnek, még idejekorán közbe- 
lépett s a leányt fegyveres védelem alá helyezte. 
P.-nét és fiát letartóztatták. 

Hátszáz év mulva megkerült jószág. Egy ma- 
gyar nemesi család tagjai közösen megvásároltak egy 

birtokot, a mely kerek hatszáz év előtt az övék 
volt. A Szinnyei-Mersecsalád, ugyanis, melynek tag- 

jai hazánk culturális mozgalmaiban mindig számot 

tettek, de kivált egyikük, Szinnyei Felix, a főispábi 
székben Sárosvármegyében nehéz körülmények köze- 

magán vállalatok és magánosok számára. 

pette valóban bámulandó eredményeket ért el, jelen- 
tékeny áldozatok árán megvásárolta a tanulmányi 
alapból Mochna és Kajatha sárosvármegyei községe- 
ket. E községeket pedig, mint a Ternyén létező csa- 
ládi leveles-láda eredeti Arpád-kori oklevelei mutat- 

ják, kerek hatszáz év előtt kapták a Mersék, a vitéz 

Soma mester fiai és utódaik, kiket egy harmadik jó- 

szágról, Szinnyéről, Szinnyeieknek neveztek el. Ka- 

jathát 1288-ban adta nekik Omode nádor, még pe- 

dig azon érdemekért, miket külföldi harczokban 

szereztek, egyebek közt a jelenleg annyira actualis 
Bulgáriában egy városnál, melyet az adománylevél 

Corona-nak nevez és melynek ostrománál Merséknek, 

egyik fia, Benedek, a király életét is megmentette, 

egyuttal azonban halálosan megsebesült. Maga a jó- 

szág akkor rengeteg őserdő lehetett, egy-egy vad- 
disznókban dus részlettel, melyet a határjárás ,Disz- 

nófő"-nek nevez és tele az ősrégi pogány áldozó- 
helyek emlékeivel (a határjáró okmányokban: oltár 

kő, bálványkő), melynek tiszta magyar nevét meg- 

indulással olvassuk, midőn a földnek ma egészen 

eltótosodott népe közt járunk. Később valamelyik 
Szinnyei ,„nótát-t kapván, kézről-kézre járt a két 

birtok, a melynek jövedelmét jó ideig az Eperjesen 

resideált jezsuiták is élvezték. Most ujra régi urainak 

kezében van, kik bizonyára szép jelét adták a ke- 

gyeletnek, midőn az ősi földet visszaszerezték. 
A Heim-féle hires-Meidinger kályhákról levele- 

zőnk a következőket irja: ,Már gyakran volt alkal- 

mam rámutatni arra, hogy hazánk határain tul élő 

hazánkfiai szorgalmuk által mily magas polczra szoktak 

emelkedni és hogy Bécs heghiresebb gyártelepeinek 

nagy része magyarok kezeiben van. Erre nézve ismét 

például szolgál Heim H. temesvári születésü ha- 

zánkfia, kinek Bécsben Meidinger-kályhák, kandallók 

és központi fütésberendezések számára nagyszabásu 

gyára van és a ki a dr. Meidinger H. tanár által 

szerkesztett világhirü kályhákat egész Európában 

bevezette. A gyár a Bécs melletti Oberdöblingben- 

van, a raktár Bécsben I. Michaeler-platz 5. és Bu- 

dapesten Mária Valéria-utcza Thonet-udvar; azon- 

kivül fiókraktárai vannak Prágában, Londonban és 

Mailandban. Az e czég által ugy intézetek, mint ható- 

ságok és magánosok számáraszállitott kályhák szá- 

ma óriási és az utolsó 10 évben Ausztria-Magyar- 

országban csak tanintézeteknek közel 4000 drb. Mei- 

dinger-kályhát szállitott, melyből Magyarországra 

körülbelül 2000 drb. jutott. Vasutak számára körül- 
belül 1800 drb. kályhát szállitott és ezenkivül hiva- 

talok, hatóságok, kaszárnyák, községek, követségek, 
és konzulátusok, papirendek, hitközségek, egyházak, 

templomok, kórházak, jótékony intézetek, egyletek, 

gazdaságok, uradalmak és különösen óriási számban 

A Meidin- 
ger kályhák, melyeket valódi szerkezetükben csak 

Hiem gyáros készit, annyira elterjedtek és ismertek, 

hogy előnyeikről és jutányosságukról kár volna be- 

szélni. Különösen az ugynevezett ,Vesta tötlő és 

szellőző kályha az mely mint a közönséges Meidlin- 

ger kályhának tetemes javitása a czég által most e- 

erősen forciroztatik és előnyei által mindenütt gyor- 

san elterjedt. A czég különben mindenféle ipari, 

gazdasági és magán czélokra szolgáló fütés-berende- 

zések felállitásával is foglalkozik. Ajánljuk tehát az 
érdeklődőknek, hogy hozassák meg maguknak e gyár 

érdekes képes leirásait és katalogusait, melyeket az 

bárkinek ingyen megküld. (223) 1-1 

Irodalom. 

A. B. C, vagy Olvasókönyv a magyar nyelv 

tanulására a román elemi népiskolák számára a mi- 

niszteri tanterv szerint szerkesztve (Koós Ferencz 

kir. tanácsos és tanfelügyelő és Dariu János brassói 
román tanitótól. 

Az 1879. évi XVII-ik t. cz. a magy ar nyelvet 

a hazai nem magyar tannyelvü népiskolákban köte- 
les tantárgynak nyilvánitotta. Tanterv is készült, 
melyben e tananyag módszeres előadása is meg van 
jelölve; de a gyakorlat megmutatta, hogy ezzel a 
kérdés még koránt sincs megoldva. Groó Vilmos kir. 
tanfelügyelő irt egy jeles kézikönyvet is, , Vezérkönyv 
a magyar nyelv tanitására a román elemi népisko- 
lákban, a tanitók számára", melyet román nyelvre 
Koós Ferencz kir. tanácsos tanfelügyelő és Fenesean 
Artymie dolgoztak át, de a gyakorlatban az nem bi- 
zonyult be elégségesnek. Nem elégséges az emlitett 
„Vezérkönyv azért, mert a tanitást csakis a tanulók 
halló érzékére alapitja s nem nyujt elég módot arra, 
hogy a tanulók a magyar nyelv némi irásbeli hasz- 
nálatában is szerezzenek jártasságot. E hiányon ki- 
ván a jelen tankönyv segiteni s kitünő módszere biz- 

tositékot nyujt, hogy e czélját, el is fogja érni. E 
kis könyvecskének nyelvtani része megkönnyiti az 
iskolában tanultak öntudatos összefoglalását, mélyité- 
sét s arra is nyujt módot, hogy a tanitó tanitványait 
házilag is foglalkoztassa. E kitünő vezérfonal mel- 
lett a tanitó könnyen eleget tehet annak az elvnek, 
hogy: „tantum scimus, qguantum in memoria tenemus", 
de meg annak is, hogy idegen nyelven csak azt tud- 
juk igazán, mit értelmesen és öntudatosan tollal is ki 
tudunk fejezni. 

E kis tankönyvet melegen ajánljuk a tanférfiak 
figyelmébe. 

HKözgazdaság. 

Hetivásár. A tegnapi hetivásár jónak volt 
mondható. 

A gabonapiaczon az árak következőképalakul 

tak: Buza 6:60 frt, rozs 4- frt, zab 270 

frt. árpa 420 frt, kukoricza 3.80 frt, lencse 8-— frt, 

paszuly 4- frt, asszuszilva 9.— frt, borsó 6— 
forint. 

A baromfi-vásár árai a következők voltak : Csirke 

drb.-ként 60 kr, liba darabja 160 frt, récze dara- 
bonként 50 kr, pulyka darabja - — frt, malacz 3 
frt. Tojás 11 drb, 20 kr. 

A husárak a lefolyt héten következőkép alakul- 
tak: Sertéshus 44 kr, marhahus 40 kr, borjuhus 

32-44 kr, zsir 64 kr, faggyu 22 kr, olvasztott faggyu 
30 kr. 

Vonatindulások. a) Budapest felé: vegyes- 
vonat reg. 4 óra; gyorsvonat délután)2 óra 43 percz- 

kor; személyvonat este 10 óra 32 perczkor, b. Bu- 

karest felé: személyvonat 5 óra 30 perczkor reg- 

gel; gyorsvonat d. u .2 óra 33 perczkor; vegyesvonat 

9 ó. 48 perezkor d. e. Vonatérkezések a) Budapest 

felől: személyvonat reggel 5 óra 20 perczkor; gyors- 

vonat d. u. 2 óra 23 perczkor; vegyes vonat este 

10 óra 31 perczkor; b) Bukarest felől; gyors- 

vonat d. u. 2 óra 13 perczkor; személyvonat 10 óra 
5 perczkor este; vegyes vonat 5 óra 50 perczko- 

délután; pénteken reggel 7 óra 23 perczkor külön- 
vonat érkezik Predeálról. 

Brassói piaczi árak. 
– Az első erdélyi bank jelentése. – 

Brassó, 1890. augusztus ha 2-án. 

Román papirpénz a 20 frank 9:18 vétel 9 21 eladás 

,ezüstpénz a 20 , 9-14 , 920 , 

Napoleond'or (aranypénz) . 921, 920, 

Török lira . 1042 , 1048 , 

Arany. 540 , 648 ,, 

Orosz papirrubel 186-, 187-, 

A szerkesztésért felelős : 

Dr. Vajna ábor. 

Társszerkesztő: 

Kis-Küküllőm. részéről: Gyöngyössy István (D.-Szt-Márton) 

Laptulajdonos: Harmath Lajos. 

könyvnyomdája. Kiadó: Alexi 

Sz. 2495.—1890. 

HIRDETMÉNY 
a III. osztályu kereseti-adót illetőleg. 

Az itteni hivataiból közzétett, jul. 22-ről 2351.— 
1890-ad.- szám alatt kelt hirdetmény kiegészitéseül 

ezennel köztudomásra hozatik, miszerint az adókive- 
tő bizottság által a városi tanácsházban még az alább 
megnevezett adóköteles felek adótételei is tárgyaltat- 
ni fognak : 

Hétfőn, augusztus hó 4-én: sörfőzők, szeszgyá- 
rosok. 

Csütörtökön, augusztus hó, 7-én: kép- és ruha- 
árusok, rövidárusok. 

Szerdán, augusztus hó 13-án itezés korcsmáro- 
sok, szálloda-bérlők és kosztadók. 

Csütörtökön, augusztus hó 21-én : lottógyüjtödé- 
sek, órások. 

Szombaton, augusztus hó 23-án: 
tésznők szijgyártók és vallástanitók. 

A mennyiben az adóköteles felek az adókive- 

tési tárgyalások sorrendjéről a szükséges tudomással 

nem birnának, az erre vonatkozó tudósitást a tanács- 

házban kifüggesztett hirdetményből megszerezhetik. 

1890. julius 31-én. (239) 1-1 

A városi tanács. 

gyermekker- 

Brassó,
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